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Ata da 60ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia 

em 20 de novembro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Euclides Fernandes ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em comemoração 

aos 12 (doze) anos de existência da Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado da Bahia 

(Fapesb), proposta pelo Deputado Euclides Fernandes. O Sr. Presidente convidou para 

compor a Mesa os (a) Srs (a): Paulo Câmara, Secretário de Ciência e Tecnologia, representando  

o Governador Jaques Wagner; Roberto Paulo Machado Lopes, Diretor-Presidente da Fapesb; 

Deputada Kelly Magalhães; Roberto Santos, Presidente da Academia de Ciências da Bahia e ex-

Governador do Estado da Bahia; Paulo Roberto Pinto Santos, Reitor da Universidade Estadual do 

Sudoeste da Bahia; Adélia Maria Carvalho de Melo, Reitora da Universidade Estadual de Santa 

Cruz (UESC); José Carlos Barreto de Santana, Reitor da Universidade Estadual de Feira de 

Santana; Alexandre Paupério, Secretário Municipal de Gestão e ex-Diretor Geral da Fapesb; 

Liliana Mercure, Vice-Reitora da Universidade Católica do Salvador, representando o Reitor José 

Carlos Almeida; Irene Cazorla, Diretora do Instituto Anísio Teixeira, representando o Secretário de 

Educação do Estado, Osvaldo Barreto; Vandemberg Salvador, Presidente do Fórum de pró-

reitores; Cleilza Andrade, ex-Diretora da Fapesb; Zilton Rocha, ex-deputado, professor e 

Presidente do Tribunal de Contas do Estado da Bahia (TCE). O Sr. Presidente anunciou a 

execução do Hino Nacional, e registrou a presença de autoridades, representantes de entidades, 

reitores e membros da sociedade. O Deputado Euclides Fernandes saudou o corpo diretivo e 

todos os funcionários da FAPESB,  que, com muita dedicação, realizam um grande trabalho em 

prol da sociedade baiana e relatou brevemente a história da Fundação, uma instituição de direito 

público criada em 27 de agosto de 2001, através da Lei nº 7.888, com o objetivo de apoiar o 

desenvolvimento das atividades cientificas e tecnológicas do Estado. Comentou sobre a estrutura 

administrativa e ressaltou que a cada ano a Instituição amplia suas áreas de referências, buscando 

a solução de problemas econômicos e sociais que contribuem para o desenvolvimento sustentável 

da economia baiana. Disse que a FAPESB procura manter a relação e parceria com as demais 

instituições baianas públicas ou privadas que desenvolvam atividades e projetos voltados para o 

aperfeiçoamento de diversos setores da indústria, da informatização e da pesquisa cientifica, e 

elogiou o programa de bolsas - o PROGBOL – mantido pela Instituição, com o objetivo de apoiar 

a formação e qualificação de recursos humanos para o segmento em que atua. Por fim, destacou 

a gestão do atual Presidente da FAPESB, Dr. Roberto Paulo Lopes, afiançando que a Fundação 
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progrediu muito nos últimos quatro anos. O Sr. Roberto Paulo Machado Lopes agradeceu à Casa 

por esta homenagem, agradecendo também ao Deputado Euclides Fernandes, o qual tem pautado 

a sua vida pública na defesa da educação, por entender a importância que tem para o 

desenvolvimento do país. Comentou sobre a importância do Parque Tecnológico para o 

desenvolvimento científico do Estado, e destacou a relevância da FAPESB e do trabalho realizado 

por seus antecessores, bem como pelos funcionários. Tratou sobre as atividades desenvolvidas 

pela Instituição nos últimos 12 anos e avaliou que é referência na área de educação, contribuindo 

para a transformação da realidade social da Bahia, com equilíbrio ético, social e maior diversidade. 

Disse que a Fundação tem uma série de desafios a enfrentar, ressaltando: a incorporação da 

inovação na estrutura produtiva, o estreitamento da relação das universidades com as empresas 

e a ampliação da base científica, e encerrou declarando que a ciência, tecnologia e inovação são 

os elementos centrais para atingir a prosperidade. A Deputada Kelly Magalhães destacou a 

relevância da ciência, pesquisa, inovação e tecnologia para o desenvolvimento do Estado e do ser 

humano, considerou que a FAPESB desempenha um papel importante e avaliou que a educação 

tem um papel transformador. Elogiou as gestões do Secretário Paulo Câmara e do Governo 

Wagner, e disse que a inauguração do Parque Tecnológico vai expandir ainda mais a inovação 

tecnológica na Bahia, possibilitando um Estado mais justo, com mais igualdade e desenvolvimento 

social. Finalizou parabenizando o Deputado Euclides Fernandes pela realização desta Sessão. O 

Conselheiro Zilton Rocha relembrou que esta Casa viveu um momento histórico, à época da 

homenagem prestada ao Professor Milton Rocha, que pediu a reconstrução da FAPESB, um 

importante órgão de fomento e de pesquisa. Cobrou a revisão de algumas legislações, 

mencionando a Lei nº 8.666, e sugeriu que os deputados estaduais e federais e os órgãos de 

pesquisa façam pressão legítima sobre o Congresso Nacional para que determinadas leis que não 

correspondem mais ao desenvolvimento do País, possam ser revistas, permitindo uma sociedade 

mais justa e igualitária. O Sr. Paulo Roberto cumprimentou o Deputado Euclides Fernandes pela 

homenagem prestada à FAPESB, um órgão muito importante para o desenvolvimento da Bahia e 

do povo. Destacou a relevância desse novo vetor de crescimento, desenvolvimento e 

fortalecimento da pesquisa, da inovação e da ciência, e disse da necessidade das instituições do 

Estado se unirem para refletirem conjuntamente na busca de soluções para o setor. Comentou 

também sobre o papel da Fundação na consolidação da base científica das universidades, a fim 

de melhorar as desigualdades entre as regiões do Estado e as desigualdades da população. 

Tratou sobre a luta conjunta de alguns órgãos, em nível nacional, de fazer com que o Governo 

Federal participe também de investimentos concretos nas universidades estaduais, visto que não 

é possível apenas com a base orçamentária do governo do Estado, e teceu considerações sobre 

o Plano Nacional de Educação, que tem a proposta de elevar o acesso de estudantes às 

universidades. Concluiu defendendo o fortalecimento da FAPESB. O Professor Alexandre 
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Paupério avaliou que a FAPESB vem evoluindo ao longo dos 12 anos, fruto de muito trabalho e 

dedicação dos profissionais, e reconheceu o esforço significativo do Governo, contudo se faz 

necessário uma política estadual de ciência, tecnologia e inovação mais atuante, visto que são 

decisivas para o futuro. Tratou sobre a questão do fortalecimento da base científica, com foco 

também na parte tecnológica e de inovação e elogiou a Fundação, que tem proporcionado a 

ampliação dos programas, cursos de pós-graduação strictu senso, mestrado e doutorado, de 

financiamento de projetos e as bolsas. Comentou sobre o Parque Tecnológico, um grande ativo 

inaugurado na gestão do Secretário Paulo Câmera, e disse sobre a importância desse Centro 

interagir com as universidades estaduais e federais, contribuindo para um maior desenvolvimento 

do Estado. Destacou o fortalecimento da base científica, bem como o fortalecimento da interação 

com o setor empresarial, decisivo para o futuro e para a competição com as demais nações, e 

teceu considerações sobre a aplicação dos recursos da FAPESB, para construir um caminho ainda 

mais forte e valorizado para esta Instituição. Finalizou lembrando que hoje, 20 de novembro, é o 

Dia da Consciência Negra, uma causa de todos em defesa do respeito às diferenças. O Deputado 

Álvaro Gomes elogiou o trabalho desenvolvido pela equipe da FAPESB, estendendo as 

congratulações à Secretaria de Ciência, Tecnologia e Inovação, que tem desenvolvido um imenso 

esforço para despertar a Bahia e intensificar a presença dos baianos no desenvolvimento científico 

e tecnológico, citando como exemplo o projeto do Parque Tecnológico, indispensável para o 

progresso das sociedades modernas. Teceu considerações sobre a área de educação ao longo 

da história no Brasil, destacou a ampliação de universidades e cursos profissionalizantes, e 

ponderou que há uma necessidade maior de órgãos, públicos e privados, que fomentem o 

desenvolvimento científico e tecnológico, indispensável atualmente ao bem-estar da população. 

Por fim, deu seu testemunho de que a Fundação de Amparo à Pesquisa, que hoje comemora 12 

anos, tem cumprido a sua missão de forma exemplar. O Secretário Paulo Câmera destacou a 

importância da ciência e tecnologia, área muito recente na Bahia, e comentou sobre os avanços 

obtidos ao longo de 12 anos pela FAPESB, duplicando a capacidade da atenção da Fundação aos 

clientes, professores, alunos do 2º grau, doutores, graduados, o que a coloca na posição de 4ª 

fundação do País, e atribuiu muito desses avanços à gestão do Dr. Roberto Paulo. Comentou 

sobre as atividades, programas e investimentos realizados pela Secretaria de Ciência e Tecnologia 

e Inovação, destacando a criação do Parque Tecnológico, uma das maiores incubadoras do País, 

com 1 ano de funcionamento, ao tempo em que mencionou as atividades, projetos, empresas e 

universidades que atuam no Parque, que tem uma concepção de modificação da ambiência 

científica na Bahia. Elogiou a disposição do Governador Wagner em investir nesse Centro, e 

relatou que a Secretaria está com 22 projetos em andamento, com uma visão não apenas 

acadêmica, mas também voltada para gerar produtos que beneficiem a sociedade. Por fim, 

afiançou que há um esforço do Estado para que essa questão da ciência e tecnologia na Bahia 
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continue firme e forte. O Sr. Presidente homenageou o Dia da Consciência Negra, anunciou a 

execução do Hino da Bahia, e em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a participação 

e presença de todos e declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer os 

seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Ângela Sousa, 

Bira Corôa, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Fabrício Falcão, Herbert Barbosa, João Carlos 

Bacelar, Marcelo Nilo, Nelson Leal, Pastor Sargento Isidório, Targino Machado, Tom Araújo, Vando 

e Zé Neto (17). 
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